



《数字经济浪潮中的江西无人机产业观察》系列报道之一

无人机驾驶培训聚集“飞翔”动力

【编者按】

今年以来,江西深入推进数字经济做优做强“一号发展工程”步伐加快,无人机产业也迎来了前所未有的良好发展机遇。据了解,2020年以来,全国无人机产业逆势上扬,保持了30%的高速增长。那么,我省无人机产业发展状况如何?近日,记者走访了江西省多家无人机企业及江西省无人机应用协会,试图通过详实的采访与记录,勾勒我省无人机产业的发展轮廓,展望低空经济的未来前景。本报推出《数字经济浪潮中的江西无人机产业观察》系列报道专栏,今日刊登第一篇《无人机驾驶培训聚集“飞翔”动力》。



慧飞无人机应用技术培训中心南昌分校培训现场

谁是江西第一家无人机培训机构?记者无从考证,但位于南昌699文化创意园的慧飞无人机应用技术培训中心南昌分校负责人周经理记得,从2015年起至今,他们与同行们一起经历了对无人机由陌生、观望到好奇、喜爱的转变过程。

驾驶培训 风头正劲

在无人机领域,提起“大疆”品牌,可谓无人不知。2006年大疆创新科技有限公司从深圳崛起,短短十几年迅速“飞”遍全世界,打通无人机应用人才瓶颈是其迈向成功的关键一步。作为大疆公司2016年创办的全资子公司、慧飞无人机应用技术培训中心在其中扮演了十分重要的角色。

周经理告诉记者:“我们作为大疆授权经销商,2015年起在江西开店经营无人机。当时无人机在市场上仅仅是一个概念,连摄影爱好者也离得远远的,接受的人很少。2017年以后,使用无人机的人数每年都有所提高,现在很多行业都用上了无人机。”

2017年5月,中国民航局宣布,从当年6月1日起,我国将正式对重量在250克以上的民用无人机实施实名登记注册。这条政策意味着无人机驾驶者需持证“上岗”。无人机驾驶培训因此“火”了起来。

据周经理介绍,目前公司的航拍技术班学时为4天,学费2800元;综合测绘班学时则长达半个月,学费5800元。

“今年因疫情反复,全省各地参加培训的人数明显下降。到目前为止,培训中

心南昌分校学生人数大约100人左右。而去年人数为300至400人。”不过,周经理相信,疫情过后市场热度将会恢复。

校企合作 赋能产业

南昌中翼腾云航空科技有限公司(以下简称“南昌腾云”)于2016年9月成立,公司总部位于深圳前海。该企业培训业务负责人张文告诉记者,南昌腾云作为中国民航局无人机驾驶员江西考试中心的管理单位,6年来参与并见证了江西无人机产业的发展,28名员工每年创造的营业额达1500万元至2000万元。

“公司刚来的时候,面向社会的培训班班次多。近年来情况有所改变,全省各地的职业技术学院积极加入进来。公司的主要业务转变为院校提供师资培训、应用服务。”张文说,目前,与企业合作的学院单位有江西省电力职业技术学院、江西省经济管理干部学院、江西省应用科技学院和南昌理工学院。

张文认为,无人机的使用越来越普遍,中国民航局对无人机的合法合规飞行管控也越来越严格,未来对无人机技能培训的要求也会随之提高,无人机培训市场将随着市场需求的增加而扩大。

2018年起,坐落在上饶市的信州中等专业学校开设了无人机科目,学制三年,第一届50多名学员已经毕业,2022年已招收第二届学生。该校负责人冯健表示,无人机是朝阳产业,目前许多行业都有无人机应用的身影,他希望通过培育专业人才赋能地方数字经济产业发展。

培育人才 拓展市场

近日,记者来到江西空中未来科技创新有限公司采访,算是开了眼界。这家“网红”公司总部坐落于江西航空航空产业聚集地——南昌高新区。2021年6月,刷新吉尼斯世界纪录的“5200架无人机点亮深圳夜空,献礼中国共产党成立一百周年”无人机编队表演秀就是该公司的杰作。

无人机编队表演要求无人机操作手掌握计算机编程技术,对专业要求更高,对年轻学员吸引力更大。记者在采访中了解到,为了培养更多更优秀的人才,今年6月16日,江西经济管理干部学院与江西空中未来科技创新有限公司签约,并揭牌成立“无人机人才培养基地”。该公司相关负责人表示,希望通过此次战略合作推动双方在人才培养、市场开发、赛事举办、创新研究、技术应用等方面实现优势互补。

目前江西培养了多少持照的无人机驾驶员?据中国民航局华东局设在南昌中翼腾云航空科技有限公司的无人机驾驶证考点初步统计,截至目前,我省持证“上岗”的无人机驾驶员大约有3000人,主要分布在电力系统、公安系统及高校。其中电力系统持照人数最多,超过1000人。

记者采访发现,在法律法规不断完善的情况下,江西无人机驾驶培训市场正逐渐伴随着无人机应用的升级而不断拓展。

(立明 记者 许可 文/图)

推荐展示活动火热进行中

赣有好物

为家乡好物打call 为乡村振兴助力

乡村振兴,硕果累累;2022年,又迎丰收。9月23日,秋分时节,我国将迎来一年一度的盛事——中国农民丰收节。为推广我省乡镇农优特色产品、非遗文化、特色旅游资源等,让“赣有好物”广为人知,江南都市报2022年中国农民丰收节“赣有好物”推荐展示活动火热开启。

快来为家乡好物打call,让品牌响起来,让产业旺起来,为乡村振兴助力。



码上查看新闻详情
咨询热线:0791-86849888

